

Kurier Smolecki



Kurier Smolecki – reaktywacja!

Drodzy czytelnicy!

Chcielibyśmy z radością oddać w Państwa ręce kolejną edycję Kuriera Smoleckiego, który jako miesięcznik ukazywał się w latach 2004-2006. Od samego początku jest to inicjatywa całkowicie prywatna, tworzona przez grono osób, którym sprawy Smolca nigdy nie były obojętne, a ich największym marzeniem jest Smolec silny, zjednoczony, piękny, bezpieczny i doinformowany.

Na przestrzeni ostatnich lat nasza miejscowość zmieniła całkowicie swoje oblicze poprzez dynamiczny rozwój ekonomiczny i społeczny. Pojawiają się nowi ludzie i inicjatywy. Wokół nas dzieje się bardzo wiele i choć Smolec posiada swoją stronę internetową, nadal większość mieszkańców jest niedoinformowana. Przykładem fatalnego przepływu informacji była szokująco mała frekwencja podczas spotkania, w trakcie którego pojawiła się inicjatywa podziału Smolca na dwa odrębne sołectwa. Po kilku miesiącach od tych wydarzeń, mieszkańcy Smolca – zarówno starej jak i nowej części – dowiadując się, są tym faktem zaskoczeni. Rodzi się obawa, że większość społeczności jest bierna wobec wydarzeń toczących się wokół nas, tylko poprzez fakt braku odpowiedniej informacji!

Za namową naszych radnych, Smolecki Serwis Internetowy www.smolec.pl chce wydawać kolejne numery Kuriera Smoleckiego, by dotrzeć do możliwie największej części mieszkańców Smolca.

Biuletyn jest otwarty na wszelkiego rodzaju współpracę. Zachęcamy wszystkich do dzielenia się z nami ważnymi informacjami, które zamieścimy w kolejnych numerach. Smolec, to przecież nasza wspólna sprawa!

Grzegorz Stasik

Szanowni Państwo!

2. grudnia o godz. 18. odbędą się wybory sołeckie w smoleckiej świetlicy przy ulicy Głównej 47. W niniejszym oświadczeniu chcielibyśmy poinformować o naszym poparciu dla kandydatury pana Romana Staszka. Znając go wiemy, że jest osobą otwartą do dialogu, wrażliwą na sprawy zwykłych ludzi i ich problemy oraz odważnie patrzącą w przyszłość. Ma wspaniałą rodzinę, o którą dba jako wzorowy mąż i ojciec. Roman Staszek to osoba kompetentna, która będzie dążyć do rozwoju Naszej Wsi i stworzy możliwości do budowania właściwych relacji społecznych. Dlatego zwracamy się z gorącą prośbą do Państwa o udzielenie mu poparcia w wyborach. Liczymy na to, że stawicie się Państwo licznie tego dnia.

Z wyrazami szacunku
Katarzyna Łapińska-Szymańska
Sebastian Kotlarz

„Smolec – miara możliwości”

Szanowni Państwo pod tym hasłem, chciałbym przedstawić swoją kandydaturę na Sołtysa Smolca.

Nazywam się Roman Staszek, mam 36 lat, od sześciu lat wraz z żoną i synem mieszkam w Smolcu. Tutaj skupia się nasze życie osobiste, ze Smolcem wiążemy najbliższą przyszłość. Zawodowo pracuję dla firmy zajmującej się obsługą banków i klientów banków. Jestem członkiem Rady Sołeckiej, Grupy Odnowy Wsi oraz Towarzystwa Przyjaciół Smolca, pracuję społecznie na rzecz Naszej miejscowości w trosce o jej rozwój, poprawę bezpieczeństwa i jakości życia. Jestem osobą ambitną, pracowitą oraz staranną.



Decyzja o kandydowaniu na Sołtysa Smolca, to moje przekonanie, że nie cofniemy się w dalszych działaniach i nie poczynimy błędów zaniechania, a wręcz przeciwnie, zintegrujemy środowiska w działaniach na rzecz Smolca, stworzymy silną koalicję dbającą o interesy mieszkańców i miejscowości.

„Smolec – miara możliwości”, to nie tylko hasło i nie tylko program, to przede wszystkim krok dalej w rozwoju naszej miejscowości oraz kontynuacja tego, co udało się osiągnąć dzięki zaangażowaniu i pracy wielu osób.

„Smolec – miara możliwości”, to przede wszystkim:

- infrastruktura i komunikacja - modernizacja, budowa, rozwój
- poprawa bezpieczeństwa
- rozwój kultury, oświaty i sportu
- wzrost atrakcyjności inwestycyjnej
- integracja społeczna
- poprawa czystości i estetyki
- wsparcie i rozwój organizacji pozarządowych.

2 grudnia zdecydujecie Państwo o wyborze przedstawiciela Gminy w Naszej miejscowości. Mam nadzieję, że to ja będę mógł reprezentować Gminę, ale także pragnę reprezentować Państwa - problemy, potrzeby i radości.

Z wyrazami szacunku
Roman Staszek

Próba ustalenia wspólnych warunków korzystania ze stawu w Smolcu.

W dniu 3 listopada 2011 roku w Hali Sportowo-Widowiskowej w Kątach Wrocławskich miało miejsce spotkanie radnej Katarzyny Łapińskiej-Szymańskiej z przedstawicielami dwóch kół wędkarskich działających na terenie naszej gminy.

Koło nr 85 ze Smolca reprezentował Prezes Edward Wiśniewski, Koło nr 7 z Kątów Wrocławskich reprezentował Prezes Piotr Stokłosa. W spotkaniu udział wzięli również inni członkowie zarządu kąteckiego koła oraz wędkarze.

Celem spotkania była próba wyjaśnienia przyczyn nieporozumień między władzami kół oraz próba ustalenia wspólnych warunków korzystania ze stawu w Smolcu.

Ustalono, że Koło nr 85 ze Smolca do miesiąca października obecnego roku wszystkie działania dotyczące stawu w Smolcu opierało na podstawie pisma od właściciela terenu - Agencji Nieruchomości Rolnych wydanego 20 czerwca 2011 roku, w którym to cytuję: „Oddział terenowy Agencji Nieruchomości Rolnych nie widzi sprzeciwu w zakresie wykorzystania przez Koło Wędkarskie nr 85 stawu w Smolcu do celów wędkarskich” W miesiącu czerwcu zabrakło ze strony zainteresowanych dokonania uzgodnień z dzierżawcą firmą Hedro Farms Polska, a o które to uzgodnienia Koło Wędkarskie nr 85 do Prezesa wyżej wymienionej firmy wystąpiło.

Podczas spotkania władze kół kilkakrotnie zapewniały o chęci porozumienia i ustaliły, że do szczegółów kwestii zarybiania i innych wspólnych inicjatyw powrócą w momencie uzyskania pisemnej zgody od firmy Hedro Farm Polska.

Mimo, iż początek spotkania był trudny, u większości uczestników widać było wolę współpracy i mam nadzieję, że w najbliższym czasie w tej kwestii, między kołami nastąpi porozumienie.

Katarzyna Łapińska-Szymańska

Sprawozdanie za pół roku pracy w Radzie Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie:



Po ślubowaniu złożonym w miesiącu maju 2011 roku uczestniczyłam w sześciu sesjach rady miasta. W czasie pełnienia obowiązków radnej złożyłam sześć zapytań do Burmistrza Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie.

Zapytania dotyczyły spraw związanych ze Smolcem:

- planowanego terminu wykonania nakładki asfaltowej na ulicy Spółdzielców
- potrzeby budowy chodnika wzdłuż ulicy Chłopskiej,
- daty ostatecznego zakończenia prac przy nowobudowanym przedszkolu,
- możliwości poszerzenia aneksu do umowy na usługi transportowe pomiędzy naszą gminą a gminą Wrocław,
- koncepcji przeznaczenia budynku po obecnym przedszkolu przy ulicy Głównej,
- problemu wzrostu opłat za media dzierżawców – praktyki lekarskie dołu przychodni przy ulicy Wierzbowej

W związku z planowaniem budżetu na rok 2012 w imieniu mieszkańców w ustawowym terminie do 30 września złożyłam pięć wniosków do budżetu.

Wnioski dotyczyły zabezpieczenia pieniędzy na:

- wykonanie chodnika przy ulicy Chłopskiej w Smolcu
- wykonanie placu pod kontenery do segregacji odpadów oraz ustawienie kontenerów na rogu ulicy Bukowej i Żurawinowej

- wykonanie zadaszania przy istniejącej ławce i stoliku nad stawem w Smolcu (za ulicą Ogrodową) oraz podcinki pielęgnacyjnej drzew i krzewów
- demontaż istniejącego ogrodzenia oraz wyrównanie nawierzchni i montaż ławki ze stolikiem i zadaszaniem w pasie ruchu ulicy Chłopskiej, przy bloku mieszkalnym Lipowa 7 działka nr 501/2, vis a vis krzyża
- zabezpieczenie w budżecie roku 2012 środków w kwocie 25000 zł (dwadzieścia pięć tysięcy złotych) na działalność Smoleckiego Towarzystwa Tenisowego „Return”
- organizację transportu publicznego we wsi Smolec
- wykonanie nakładki asfaltowej na ulicy Spółdzielców w Smolcu oraz o dokończenie instalacji oświetleniowej

W trakcie pełnienia funkcji radnej uczestniczyłam w obradach dwóch komisji: budżetowej oraz spraw społecznych. W tej ostatniej trzykrotnie brałam udział w komisji wyjazdowej (przeгляд stanu boisk sportowych w naszej gminie, przygotowanie szkół i przedszkoli do rozpoczęcia roku szkolnego, wizyta w świetlicy wiejskiej w Nowej Wsi Wrocławskiej).

Przez ostatnie pół roku odpowiadałam na Państwa maile z pytaniami oraz za pośrednictwem internetowego forum smoleckiego, wspólnie z radnym Sebastianem Kotlarzem informowałam Państwa o ważnych i bieżących sprawach. Podjęłam się również mediacji między dwoma kołami wędkarskimi w sprawie wspólnego korzystania ze smoleckiego stawu.

W miesiącu wrześniu odbyłam spotkanie z Dyrektorem Dolnośląskiej Służby Dróg i Kolei w sprawie zmiany uzgodnień co do projektu budowlanego nowego podmiotu usługowo-handlowego sieci „Stokrotka”. Spotkanie dotyczyło wykonania kilkudziesięciu metrów chodnika przy ulicy Wrocławskiej.

Za sprawę ważną w ciągu najbliższego półroczu uważam systematyczne podłączanie się mieszkańców Smolca do istniejącej kanalizacji.

Zachęcam Państwa do liczniejszego udziału w zebraniach wiejskich, zwłaszcza najbliższym dotyczącym wyboru sołtysa, spotkaniach z przedstawicielami Spółek Wodnych działających na terenie gminy Kąty Wrocławskie oraz do dalszej pracy na rzecz integracji naszej miejscowości.

*Z wyrazami szacunku:
Katarzyna Łapińska-Szymańska*

Sprawozdanie z pracy w Radzie Miasta i Gminy Kąty Wrocławskie:



Szanowni Państwo!

Rok temu obdarzyliście mnie Państwo zaufaniem wybierając na radnego. Za nami 13 sesji Rady Miejskiej w Kątach Wrocławskich. 27 maja 2011 r. zostałem wiceprzewodniczącym tego gremium. W trakcie posiedzeń zadawałem pytania dotyczące m.in.: odśnieżania, remontu budynku po byłym maglu, chodników na ulicy Głównej, Polnej i Chłopskiej, chodnika przy ulicy Starowiejskiej, nakładek asfaltowych w naszej wsi, budynku po starym przedszkolu, placu zabaw, osób korzystających z pomocy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, remontu budynku przy ulicy Głównej 26, wymiany

plyty boiska szkolnego, znaku zakazu parkowania samochodów przy szkole oraz kanalizacji sanitarnej i komunikacji. Rozpoczęto remont budynku przy ulicy Głównej 26 (wymieniono i ocieplono dach), wykonano nakładkę asfaltową przy ulicy Różanej, wybudowano chodniki przy ulicy Głównej (I etap) i ulicy Polnej. Do budżetu na rok 2012 złożyłem wnioski dotyczące: lamp ulicznych na ulicach Floriana, Różanej, Miodowej oraz Polnej 5 i 5a, zabezpieczenia środków na remonty budynków przy ulicy Lipowej 5, Głównej 26 i Głównej 49, remontu kamienicy przy ulicy Dworcowej, progów zwalniających na ulicy Lipowej, nakładek asfaltowych na ulicach Polnej, Kwiatowej i Miodowej, tablic informacyjno-historycznych, zabezpieczenia ruin zamku oraz zagospodarowania terenu wokół nich, piłkochwytyczy, budowy krawężnika na ulicy Chłopskiej, opracowania kompleksowej koncepcji kanalizacji deszczowej dla całej gminy, zabezpieczenia środków na oczyszczanie rowów oraz zabezpieczenia środków na bibliotekę w Smolcu.

W powiatowym Wydziale Ochrony Środowiska rozmawiałem z panią dyrektorką Ireną Krasicką i panią inspektor Alicją Rudzińską o kompleksowej koncepcji odwodnienia Smolca. Od maja biorę udział w tworzeniu strategii rozwoju powiatu wrocławskiego, realizowanej w ramach projektu „Decydujemy Razem”. Spotkałem się z wojewódzkim konserwatorem ochrony zabytków, panem Andrzejem Kubikiem. Rozmawialiśmy na temat ruin smoleckiego zamku i terenu wokół nich. Rozmawiałem z Dyrektorem Wydziału Transportu Urzędu Miejskiego we Wrocławiu na temat możliwości rozszerzenia na Smolec umowy na usługi transportowe zawartej przez gminy Wrocław i Kąty Wrocławskie. We wrześniu skończyła prace doraźna komisja pod moim kierownictwem, której zadaniem było wypracowanie gminnej strategii rozwoju sportu, turystyki i kultury fizycznej.

Mieszkańcy Smolca i innych wiosek zwracają się do mnie osobiście z różnymi kłopotami i proszą o pomoc w problemach związanych m.in. z oddłużeniem, trudną sytuacją materialną, zdrowiem i mieszkaniem. Części z nich już udało się pomóc. Dużo to czy mało? Zgadzam się, że nigdy nie będzie zbyt wiele. Ale to jest pewien konkret. Jest jeszcze wiele planów i wiele rzeczy do zrobienia. Ostatnio mali i średni przedsiębiorcy poprosili mnie o zorganizowanie dla nich kursu języka niemieckiego i angielskiego. Dla seniorów i nie tylko chcę powołać do życia smolecką filię Uniwersytetu Trzeciego Wieku lub Smolecką Akademię Seniora. O tej sprawie będę rozmawiać z dr Valentyną Wnuk, która stoi na czele takiej placówki w Brzegu. Reaktywujemy gazetę smolecką. Na początku tego roku zorganizowałem spotkanie kobiet smoleckich z dr Małgorzatą Tkacz-Janik, feministką, przedsiębiorczynią, wykładowczynią akademicką, radną sejmiku śląskiego i współprzewodniczącą Zielonych 2004. Panie mówiły na nim o różnych formach dyskryminacji ze względu na płeć. Jeszcze przed wyborami zobowiązałem się do tego, aby wdrożyć u nas w życie Europejską Kartę Równości Kobiet i Mężczyzn w Życiu Lokalnym. Ta sprawa bardzo leży mi na sercu tym bardziej, że w tym roku zostałem wyróżniony przez wicewojewodę dolnośląską Ilonę Antoniszyn-Klik w konkursie „Aktywność kobiet na Dolnym Śląsku” w kategorii „Mężczyźni wspierający aktywność kobiet”. W czerwcu miałem przyjemność reprezentować gminę Kąty Wrocławskie na II Dolnośląskim Zjeździe Kobiet.

Mam nadzieję, że uda mi się doprowadzić do powstania u nas Sołectkiej Rady Młodzieżowej. Wraz z Katarzyną Łapińską-Szymańską identyfikujemy się z wizją zawartą w zatwierdzonej przez Radę Miejską w tym roku „Sołectkiej strategii rozwoju wsi Smolec”, w której jest mowa o dobrym połączeniu komunikacyjnym, zrewitalizowanym centrum, filii domu kultury, biblioteki, ośrodka rzeźbiarskim, zadbanym parku, ścieżkach rowerowych i tablicach informacyjnych. O rewitalizacji parku, biblioteki i tablicach informacyjnych mówi już uchwalony w 2008 r. „Plan odnowy miejscowości Smolec na lata 2008-2015”. Jest w nim mowa o potrzebie budowy chodnika i ścieżki rowerowej wzdłuż ulicy Chłopskiej. Określa to nawet jako „najważniejszą inwestycję jeśli chodzi o

infrastrukturę drogową”. Musimy wiedzieć, do jakiego stanu w przyszłości mamy dążyć.

*Z wyrazami szacunku
Sebastian Kotlarz*

P.S. W tekście wykorzystałem liczne fragmenty wywiadu, którego udzielił mi Panu Edmundowi Cieszkowi. Całość jest dostępna na www.smolec.pl.

Galeria Ogrodowa – podsumowanie Smoleckiego Lata 2011.

Z niedowierzaniem i drwiącym uśmiechem mijali Smolczanie Galerię Ogrodową przy ul. Kościelnej, która 23 czerwca 2011 r. pierwszy raz prezentowała przepiękne obrazy w scenerii żywego ogrodu. Jak to zwykle bywa z nowościami, tak i do tej przyzwyczajano się powoli i w kolejne niedziele, początkowo nieśmiało, z pytaniem - czy można?, później odważniej..., aż wreszcie tłumnie odwiedzano wystawę.

Pomysł Galerii Ogrodowej powstał podczas bardzo rzeczowych dyskusji ludzi z pasją, społeczników, którzy pamiętają dawniejszą świetność Smolca, i którym zależy, by miejscowość rozwijała się i piękniała, co można uzyskać przez aktywizację i edukację społeczno – kulturalną oraz przez integrację.



fol. G.Stasik

Pani Anna Różowicz – animatorka kultury, od urodzenia związana ze Smolcem zaproponowała prezentację obrazów artystki – plastyka Ludmiły Rubaszewskiej.

Na inauguracyjnej wystawie można było podziwiać obrazy olejne Ludmiły Rubaszewskiej. Pani Ludmiła wykonuje swoje prace w różnych technikach i na kolejnych wystawach prezentowano obrazy wykonane farbami pastelowymi.

Towarzysząc Dniom Smolca, na sobotę 25 czerwca zaproszono do Galerii Ogrodowej artystę malarza, rzeźbiarza, kolekcjonera, Pana Henryka Bicz – Święcickiego, właściciela Galerii Ogrodowej z Wrocławia – Leśnicy. O działalności pana Henryka pisałam w czerwcu 2011 r. na stronie internetowej Smolca.

Zainteresowanie wystawami wzrastało sukcesywnie, aż zebrała się grupa amatorów, którzy zapragnęli zgłębiać tajniki technik malarskich, a pani Rubaszewska zgodziła się je udostępnić. Przez kolejne wakacyjne tygodnie grupa uczniów w wieku od 14 do 60 lat brała udział w warsztatach malarskich. Pani Renata Kowalczyk dyrektor SP w Smolcu udostępniła nam salę. Jesteśmy jej bardzo wdzięczni, bo mieliśmy schronienie przed ulewnymi deszczami i dużo miejsca do pracy. Koszty

materiałów – farb, papieru i oprawy prac – uczestnicy pokryli we własnym zakresie.



fol. G. Stasik

Po każdych warsztatach można było oglądać prace w Galerii Ogrodowej. Obrazy przedstawione w trzech cyklach: Owoce, Kwiaty, Martwa natura wzbudziły ogromne zainteresowanie. Całymi rodzinami odwiedzano galerię, by obejrzeć prace uczestników warsztatów. Zachwytom nie było końca.

Uczestnicy warsztatów postanowili przekazać po dwie swoje prace na cele charytatywne. Pod kościołem w Smolcu odbyła się aukcja, na której sprzedano obrazy i uzyskane pieniądze przekazano proboszczowi na cele grupy charytatywnej pracującej przy naszej parafii.

Galeria Ogrodowa czynna była w każdą niedzielę od czerwca do końca września. Na koniec lata w Galerii Ogrodowej były również prezentowane zbiory starych widokówek z kolekcji Grzegorza Stasika. Wystawa wzbudziła ogromne zainteresowanie, nie tylko nowych, ale i starych mieszkańców Smolca oraz licznych gości. Była to ciekawa lekcja historii „naszej małej ojczyzny”.

Grupa uczniów letnich warsztatów pani Ludmiły Rubaszewskiej jest stale zachęcana przez nią do pracy indywidualnej i doskonalenia własnego warsztatu. Powstają nowe prace, a amatorzy przygotowują się do kolejnego Smoleckiego Lata.



fol. G. Stasik

Kiedy latem słyszałam opinie odwiedzających, że galeria to genialny pomysł, a teraz, gdy zamknięta, że przechodzącym obok posesji 3B „czegoś” brak, to mnie tylko upewnia o konieczności kontynuacji działalności Galerii Ogrodowej.

Mam nadzieję, że przykład uruchomienia tego typu aktywności będzie inspiracją dla innych pasjonatów, kolekcjonerów, którzy

zechcą pochwalić się swoimi zbiorami we własnym zakresie lub we współpracy z już istniejącą Galerią Ogrodową. Zapraszam do współpracy, oczekuję na uwagi i propozycje.

Maria Stasik

Galeria Ogrodowa w Smolcu przy ul. Kościelnej 3B.

Prośba o przyłączenie się do kanalizacji

15. września 2011 r. Rada Miejska w Kątach Wrocławskich zawnioskowała o nieplanowanie w budżecie na 2012 r. inwestycji w tych miejscowościach, w których 90% domostw nie przyłączy się do nowowybudowanej kanalizacji sanitarnej. W związku z tym zwracamy się do Państwa, a w szczególności do mieszkańców Zatorza, z prośbą o wpinanie się. Nie zrobili tego do tej pory właściciele 200 posesji (na 662 beneficjentów z tzw „starego” Smolca wpięcia dokonało 462, dane pochodzą z końca września 2011 r.). Na Zatorzu zrobiło to 101 osób (czekamy na wpięcie jeszcze 68, dane pochodzą z końca października 2011 r.).

Informacje na ten temat można zaczerpnąć na stronie internetowej <http://www.zgk-katy.pl/jakzalatwic.1> lub w siedzibie Zakładu Gospodarki Komunalnej przy ulicy 1-go Maja 26b w Kątach Wrocławskich. Można również skontaktować się telefonicznie z tamtejszym Działem Kanalizacji pod numerem 71 39-13-242 (do godziny 15).

Przypominamy, że zgodnie przyłączenie się do istniejącej sieci kanalizacyjnej jest obowiązkiem właściciela nieruchomości. Wynika on z art. 5 ust. 1 pkt 2 Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach:

„**Art. 5.** 1. Właściciele nieruchomości zapewniają utrzymanie czystości i porządku przez:

2) przyłączenie nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej lub, w przypadku gdy budowa sieci kanalizacyjnej jest technicznie lub ekonomicznie nieuzasadniona, wyposażenie nieruchomości w zbiornik bezodpływowy nieczystości ciekłych lub w przydomową oczyszczalnię ścieków bytowych, spełniające wymagania określone w przepisach odrębnych; przyłączenie nieruchomości do sieci kanalizacyjnej nie jest obowiązkowe, jeżeli nieruchomość jest wyposażona w przydomową oczyszczalnię ścieków spełniającą wymagania określone w przepisach odrębnych.”

Jeśli właściciel nieruchomości nie zastosuje się do polecenia organu administracyjnego, zostanie on do tego wezwany poprzez wydanie stosownej decyzji administracyjnej. Jeżeli decyzja nie zostanie wykonana do dnia wskazanego przez organ administracji, właścicielowi nieruchomości kara grzywny, wynikająca z Ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Postępowanie w tej sprawie toczy się według przepisów Kodeksu postępowania w sprawach o wykroczenia. Wykonanie decyzji nakazującej przyłączenie podlega egzekucji w trybie przepisów Ustawy o postępowaniu egzekucyjnym w administracji.

Z poważaniem
Katarzyna Łapińska-Szymańska
Sebastian Kotlarz

Redakcja:

Grzegorz Stasik

www: [www: www.smolec.pl](http://www.smolec.pl)

e-mail: kurier@smolec.pl